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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT3851 Pana Posła Tadeusza Tomaszewskiego, 

w sprawie  waloryzacji zasiłku pielęgnacyjnego, proszę przyjąć poniższe informacje.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych 

(Dz. U. z 2024 r., poz. 323) kwoty kryteriów dochodowych uprawniających do zasiłku 

rodzinnego, tzn.: kryterium ogólne i kryterium dla rodzin z dzieckiem niepełnosprawnym 

oraz kryterium uprawniające do jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia się dziecka, 

a także wysokość świadczeń rodzinnych - z wyłączeniem wysokości świadczenia 

pielęgnacyjnego – podlegają weryfikacji co 3 lata, z uwzględnieniem wyników badań progu 

wsparcia dochodowego rodzin. Próg wsparcia dochodowego rodzin bada i przedstawia 

Instytut Pracy i Spraw Socjalnych. 

W świetle wyżej przytoczonego artykułu, wysokość kwot kryterium dochodowego 

uprawniającego do zasiłku rodzinnego, kryterium uprawniającego do jednorazowej 

zapomogi z tytułu urodzenia dziecka oraz kwot ww. świadczeń rodzinnych (w tym zasiłku 

pielęgnacyjnego), podlega procedurze weryfikacji. Nie oznacza to jednak obowiązkowej 

zmiany wysokości weryfikowanych kwot. 

Zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 13 sierpnia 2024 r. w sprawie wysokości 

dochodu rodziny albo dochodu osoby uczącej się stanowiących podstawę ubiegania się 

o zasiłek rodzinny i specjalny zasiłek opiekuńczy, wysokości świadczeń rodzinnych oraz 

wysokości zasiłku dla opiekuna (Dz. U. poz. 1238), będącym finalnym etapem ww. procedury 

weryfikacji, wysokość zasiłku pielęgnacyjnego pozostawiono na obowiązującym obecnie 

poziomie.

Jednocześnie informuję, że w świetle nowych rozwiązań, wprowadzonych ustawą z dnia 

7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym, osoby z niepełnosprawnościami, w tym także 

osoby otrzymujące zasiłek pielęgnacyjny, od 1 stycznia 2024 r. mogą ubiegać się w Zakładzie 

Ubezpieczeń Społecznych o nowe świadczenie wspierające, kierowane bezpośrednio do 

pełnoletniej osoby z niepełnosprawnością. Rozwiązanie to ukierunkowane jest na 

upodmiotowienie dorosłej osoby z niepełnosprawnościami, tak aby mogła decydować jak 

wykorzystywane ma być przekazywane jej wsparcie (np. na pokrycie wydatków związanych 

z opieką sprawowaną przez jej opiekuna). 

Świadczenie wspierające przysługuje osobie w wieku od ukończenia 18 roku życia, 

po uzyskaniu przez nią w wojewódzkim zespole do spraw orzekania o niepełnosprawności 
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decyzji o poziomie potrzeby wsparcia, oszacowanej na poziomie od 70 do 100 pkt skali. 

Decyzja wydawana jest w ramach zmodyfikowanego systemu orzecznictwa 

o niepełnosprawności, na podstawie ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji 

zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.

Świadczenie wspierające przysługuje bez względu na wysokość dochodu osiąganego przez 

osobę z niepełnosprawnością, dochodu jej opiekuna czy dochodu innych członków jej 

rodziny.

Wysokość świadczenia wspierającego powiązana jest z wysokością renty socjalnej i wynosi 

od 40% do 220% renty socjalnej – w zależności od poziomu potrzeby wsparcia, czyli liczby 

przyznanych punktów w decyzji wydanej przez wojewódzki zespół do spraw orzekania 

o niepełnosprawności. 

Za osobę pobierającą świadczenie wspierające opłacane są składki na ubezpieczenie 

zdrowotne na zasadach określonych w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 

opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.

Dodatkowo, za opiekuna, który nie podejmuje zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej 

ze względu na potrzebę udzielenia wsparcia osobie uprawnionej do świadczenia 

wspierającego, wspólnie z nią zamieszkującego i gospodarującego, Zakład Ubezpieczeń 

Społecznych, za okres sprawowania opieki, opłaca składki na ubezpieczenia emerytalne 

i rentowe z ubezpieczenia społecznego, na zasadach określonych w ustawie z dnia 13 

października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych oraz składki na ubezpieczenie 

zdrowotne na zasadach określonych w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 

opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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